

5401 = 5500
27-2-48 = 19-1-50

Marriz

Año VI Número 5.500
Número suelto: 12 Francos
Un semestre: 350 Francos
PARIS

EL SOCIALISTA



JUEVES
19
ENERO 1950

FUNDADOR: PABLO IGLESIAS

ORGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO ESPAÑOL Y PORTAVOZ DE LA U. G. T.

COMUNISMO

CHINA Y RUSIA

El diario parisiense «Le Monde» ha publicado bajo el título tan sugestivo como «La vida secreta del Komintern», recuerdos que de su estancia en Rusia escribió el excomunisto, o staliniano converso, Enrique Castro, quien, juntamente con otros correligionarios españoles—no muchos, pues la U.R.S.S. quiso admitir pocos y él escogidos—emigró al país soviético en 1933, tras haberse derrumbado el régimen republicano en España. Pero, pese al cuidado extremo con que se efectuó la selección, reservando el acogimiento a adictos muy fieles, son bastantes los que perdieron la fe apenas llegaron con fanatismo anhelo a aquella nueva Meca. De viva voz me hizo en Méjico el relato de las causas de su descreimiento uno de ellos, Enrique Castro es otro desengañado. Su relato escrito pierde dramatismo, respecto al oral que yo escuché, y el escaso interés que en lo fundamental ofrecen sus memorias abre margen a suponer que, si pasaron por el mismo tamiz, se hayan publicado deliberadamente con anterioridad a las de Valentin González (El Campesino), evadido meses atrás de Rusia, porque de otro modo, y bajo deseo de dar dos golpes seguidos al mismo tema, las del famoso guerrillero, por gozar de mayor popularidad el autor y, sobre todo, por más palpitantes y trágicas, dejarían sin valor publicitario las de Castro.

«La vida secreta del Komintern» resulta título excesivamente ambicioso y, si se quiere, falso, a causa de que Castro, funcionario subalterno del Komintern, no llegó a conocer la vida secreta de éste. Revela, sí, secretos de los llamados de alcohol, pero que en este caso—escenas escandalosamente licenciosas durante el éxodo ocasionado por la invasión alemana—ni son de alcohol, por desarrollarse en vastas salas, albergue común de hombres y mujeres pertenecientes a la burocracia del Komintern, ni constituyen secreto, porque sin recato de nadie ocurrían a los ojos de todos y en condiciones de animalidad ante las cuales parecen pudorosos los perros en la calle y las gallinas en el corral.

Por cierto que Castro, al hablar de ciertas relaciones amorosas en la Corte comunista española, donde también actúa un ambicioso Godoy, confunde a Isabell II con su

abuela, quien—hagamos justicia—fue más veladosa que la nieta en el reparto de caricias regias. Dichos amores, los reveló años atrás «Horizonte», revista editada en Méjico por varios comunistas desidentados, que vituperaron a la nueva reina y al nuevo valido.

«Fuera de tan apesosa chi-mografía y de la noticia, para nosotros inédita, de que José Díaz, antecesor de Dolores Ibarruri en la secretaría del Partido Comunista Español, se suicidó, arrojándose desde una ventana, las memorias, monótonas y fatigosas a fuerza de repetir minucias, carecen de novedad, porque para nadie lo era que el comunismo, nacional o internacionalmente, no funciona de modo democrático. Cuanto al depreciable narrador descubrió en el Komintern se redujo a comprobar que los supuestos de éste eran resoluciones adoptadas unilateralmente en la cumbre del Soviet y que, escaleras abajo, obtenían siempre unánime aquiescencia entre palabras diti-rámicas y salvas de aplausos, sin advertencias ni observaciones que hubiesen sido tomadas por irreverente desatento.

«No fué también ese el régimen interno del Partido Comunista Español, de cuyas filas procedía Castro y donde los afiliados obedecían ciegamente a los directivos y éstos mostrábanse sumisos a cualquier emisario de Moscú, aceptando todos íntegramente cualesquiera consignas, aunque contradijeran órdenes de la vispera? «No es ese mismo el funcionamiento de todos los partidos comunistas, incluso el de Rusia que, ni para cubrir apariencias, se ha reunido en Congreso desde 1937? «No es precisamente eso lo que medular en el sistema de Gobierno en las «democracias populares», así denominadas con doble falsedad y absurda redundancia, cual sería decir: por ejemplo, «dictadura dictada» o «aristocracia nobiliaria?»

Las «democracias populares» son simplemente oligarquías odiosas que imponen avasalladoramente el Gobierno de unos pocos, sin consentir discrepancias, por moderadas que sean. En suma, los partidos comunistas organizan a su imagen y semejanza los Estados que dominan, transmutiéndoles el propio sistema despótico de que ellos se valen interiormente, sistema

acaba de agruparse en la Confederación Internacional de Sindicatos Libres constituida recientemente en Londres. Condición principal es el respeto a la libre voluntad del pueblo, expresada en organismos parlamentarios de verdadero origen popular y con soberanía plena. Quienes, como auténticos representantes del pueblo, integren esos organismos deberán establecer los mandamientos y quienes desempeñen el Gobierno, serán simples mandatarios. Mandatarios, lo contrario de mandantes. Si resurgen los mandantes de antaño, China volverá a ser tierra de tiranos sanguinarios y de vasallos envilecidos. Pero si acertara—¡magna empresa!—a colectivizar los medios de producción, transformación y cambio, sin agravar la dignidad humana habría encendido colosal antorcha, capaz de iluminar al mundo con luz nueva; habría demostrado que son compatibles el socialismo y la libertad.

Indalecio PRIETO
San Juan de Luz, Enero, 1950.

Botas con espuelas en un balcón en el Pardo FRANCO ESPERABA UN AGUINALDO DE LOS REYES MAGOS... DE OCCIDENTE

Lo había pedido para él un periodista norteamericano

Edward Knoblaugh, corresponsal permanente de International News Service en Madrid, está en buenas relaciones—demasiado buenas—con el Ministerio de Asuntos Exteriores de Franco, cosa que ha demostrado por él durante los cuatro años y pico que frecuentemente para que en toda América, y principalmente en la del Norte, se sepa cuanto a Franco le convenía hacer saber. De la plaza de Santa Cruz salió hace poco el proyecto de «republicanización» del régimen, proyecto lanzado a guisa de globo-sonda, perdido en la estratosfera, porque nadie quiso recoger aerostato tan grotesco. Últimamente Edward Knoblaugh ha sido encargado de dar un estridente grito de alarma que se oyerá en el Capitolio de Washington al reanudar allí las sesiones parlamentarias. Se pedía un aguinaldo de millones de dólares para Franco, quien, a efectos de conseguirlo, puso sus botas—sus botas de montar, con espuelas manchadas de sangre humana—en un balcón del Palacio del Pardo. La crónica de Knoblaugh ha aparecido el 5 de Enero, vispera de Reyes. La reproducción íntegra porque pinta con colores—colores sombríos y pasta reticente administrados por Martín Aralayo—el terrible panorama que ofrece España y señala, además, los intentos de que Estados Unidos salven una dictadura más odiosa, más vil y más sangui-naria que las de Hitler y Mussolini.

NO ES VERDAD

«Tribuna», de Méjico, con fecha de noviembre, ha publicado un editorial que ha sido objeto de comentarios periodísticos y ha dado lugar a consultas por parte de entidades de nuestro Partido. Con el título «Nueva etapa y nueva política», «Tribuna» ha escrito, entre otras cosas, lo siguiente:

«Grave error táctico sería, y de consecuencias históricas trascendentales, obstinarse en desestimar o disminuir la importancia política de la ruptura del acuerdo de San Juan de Luz y de la Alianza entre socialistas y monárquicos. Es evidente que este acontecimiento ha cerrado una fase de la lucha contra el franquismo, y que su continuación en la nueva etapa exige con carácter imperativo cambios radicales en el orden táctico, tanto si se mira al interior de España, como si se toman en consideración los factores de orden exterior.»

Las afirmaciones ahí reproducidas carecen de autoridad. Ninguna de las dos partes—monárquicos y socialistas—han denunciado el Pacto, que está en todo su vigor. Afirmando lo contrario es desorientar a la opinión, es contribuir a crear un estado de conciencia arbitrario. El Partido podrá abrir, si lo estima pertinente, una nueva etapa, realizar una nueva política. Estará en su derecho, si así lo deciden los órganos responsables. Pero una publicación aislada, que no es órgano de ninguna Agrupación del Partido—y aunque lo fuera—, no puede decidir unilateralmente problema de tanta gravedad, ni abordarlo tan ligeramente.

Algunas de las proezas del mayor asesino de militantes revolucionarios que la historia ha conocido

Los que «faltarán» en el aniversario.

LO QUE ERAN	LO QUE SON
Boukharine: El más grande de los teóricos de la joven generación rusa después de octubre de 1917.	Fusilado como traidor
Zinoviev: Fundador y primer secretario de la III Internacional.	Fusilado como traidor
Radek: Organizador de la tentativa de Revolución alemana.	Fusilado como traidor
Trotsky: Organizador del Ejército Rojo. Organizador de la toma del Poder.	Asesinado por la G.P.U.
Tomski: Dirigente de la Internacional Sindical roja.	Fusilado como traidor
Toukhachevsky: El más brillante de los generales de la Revolución rusa.	Fusilado como traidor
A. Ovseenko: Uno de los más valerosos combatientes de la Revolución rusa. Consultor en Barcelona en junio de 1937.	Fusilado como traidor
Meyerhold: El más grande escenarista de la Rusia revolucionaria.	Fusilado como traidor
Kurt Landau: La mejor cabeza del partido comunista austriaco.	Asesinado por la G.P.U.
Berneri: Uno de los mejores teóricos anarquistas italianos.	Asesinado por la G.P.U.
Andrés Nin: Fundador de la Internacional Sindical roja. Dirigente del POUM español.	Asesinado por la G.P.U.
Neumann: Organizador de la lucha armada contra los nazis en Alemania.	Asesinado por la G.P.U.
Alter y Ehrlich: Los mejores militantes del Bund, Partido Socialista de obreros judíos de Polonia.	Asesinados por la G.P.U.
Tha Tu Thau: Militante internacionalista del Vietnam (Indochina.)	Asesinado por la G.P.U.
Rajk: Ministro comunista húngaro.	Ahorcado por orden de Stalin
Kostov: Uno de los más viejos militantes comunistas búlgaros, lugarteniente de Dimitroff.	Ahorcado por orden de Stalin

¡Y no termina con eso la lista!
«En el día de su 60 cumpleaños, ruegole reciba mis más sinceras felicitaciones. Añado mis mejores votos, deseándole buena salud, a usted personalmente... ADOLFO HITLER, (publicado por la «Pravda» en diciembre de 1939).

(Hoja difundida por la Federación S.F.I.O. del Sena.)

De los estatutos del P.S.O.E. en el exilio

Artículos adicionales:
PRIMERO.— En el seno del Partido es absoluta la libertad de discusión y expresión, pero no será tolerada ninguna agrupación permanente de afinidades ni la exposición de opiniones fuera del mismo que le puedan debilitar o mermar prestigio, fuerza o autoridad.
SEGUNDO.— Solamente constituye criterio político del Partido las resoluciones que éste adopte por medio de sus órganos legítimos. Una vez conocido el criterio oficial del Partido, todas sus Secciones y afiliados tienen libertad para exponerle y el deber de defenderlo.

Carlá de San Sebastián UN TONTO ILUSTRADO Eduardo Aunós

San Sebastián, Enero de 1950.

CUANDO noches atrás, arrullado por el familiar ruido del oleaje latiendo la Zurriola, me disponía a dormir, oí que Radio Nacional, de Madrid, anunciaba el pregón de las fiestas invernales de Alicante a cargo de Eduardo Aunós, y dije para mí coleteo: «Esto no me lo pierdo». Hay estados de ánimo en que la cursilería, suscitando sonrisas, sirve de alivio. Y yo me hallaba esa noche recargado de murria.

Además, escuchando a Aunós después de tantos años de no haberle oído, quizás, aunque pasajeramente, resucitar tiempos en que yo sentía conar dentro de mí los cascabeles de la ilusión, aquellos tiempos del debut parlamentario de este niño prodigio, criado entre algodones por su padre en Lérida, para que más tarde, ya crecido, asombrara a Cataluña, a España y al mundo entero. Porque el niño—de cuya infancia tantas cosas me contaron sus primos, los republicanos Benavente, a quienes acudí en momentos de gran apuro—se tragaba libros con tanta facilidad como otros a su edad tiraban papilla. Mas hay gentes que por mucho que lean no se liberan de la tontería. Eduardo Aunós es eso, un tonto ilustrado.

No ha habido pirueta política que dejara de hacer para lograr su ambición: catalanista de Cambó, somatenista de Primo de Rivera, falangista de Franco. Y, por fin, ha concluido en presidente del Tribunal de Cuentas, cargo que la monarquía solía reservar a viejos exministros medio chochos para suplementar sus haberes pasivos. ¡Injusticias del franquismo! Porque mucho más tonto que Aunós y, desde luego, mucho menos ilustrado, es Esteban Bilbao y ahí lo tenemos de presidente de las Cortes. Acaso sea porque Franco los prefiere rubios, ya que don Esteban es, o ha sido, rubio y don Eduardo, moreno aceitunado.

Como a todo hay quien gane, a Aunós le ganó en cursilería su anónimo presentador, que, para alabarle, dijo cosas de maravilla, a las cuales siguió el pregón. El prolegero que, pese a aventajarle quien le pregona a él, no nos defraudaba, tenía alaridos mar y cielo, montes y llanos, playas y bosques para componer el más estupendo poema que oyeran los siglos y, ¡zas!, se perdió la onda. Una señorita con voz de caramelo hubo de explicarnos luego que la interrupción se había debido a leve avería. Hay oradores capaces de paralizar dinamos.

Con la interrupción, aquello perdió gracia y congruencia, porque el disco fonográfico se reanudó en un crescendo absurdo tras la tregua de silencio. Sólo sacamos en limpio que el alcalde de Alicante se llama Alberola, pero Aunós no quiso cantar la blanca y luminosa raíz del apellido para presentarnos como el alba que arranca chispitas a las arenas de la playa de San Juan antes de ser fulgurada egeodamente por el sol zaido sobre las azules aguas mediterráneas.

El sueño me fué ganando y como primera escena me deparó la de ver entre los veladores cerviceros de la plaza de Santa Ana, en Madrid, a Eduardo Aunós, vestido de pantalón a rayas y chaquet con ribete de trencilla, tocado de hombre, al brazo una cesta llena de ceceña de atún y navaja en mano para cortar filetes, pregonando «¡Moja de Alicante!» Y vi a Carbonell, auténtico y popularrísimo alcalde de Alicante, levantarse de su silla para protestar contra el pregón, diciendo airado al prolegero: «¡Oiga usted, señor, la moja no es de Alicante, porque allí no hay atunes!»

Carbonell decía verdad. La moja no es de Alicante, sino de Cádiz, del mismo modo que los sombreros de Panamá, no son de Panamá, sino del Ecuador. Hay muchas leyendas sin fundamento, incluso la de que Eduardo Aunós es un inteligente no habiendo nunca dejado de ser tonto.

Anton de IGUELDO

España se ha apretado ya hasta el máximum.

La creciente tensión entre Oriente y Occidente, a juicio de muchos legisladores y expertos militares norteamericanos, ha hecho que la ayuda a la España de Franco, anticomunista, sea una cuestión de urgencia.

Hasta ahora el Departamento de Estado de los Estados Unidos se ha mantenido firme en contra de la concesión de una ayuda que pueda afianzar más al régimen de Franco. Pero la presión que se hace para lograr un cambio de esta política respecto a España ha ido también en aumento de día en día, continuamente.

Existe el sentimiento entre los observadores neutrales en Madrid de que más tarde o más temprano los Estados Unidos, por propio interés, y a pesar del disgusto que puede inspirar un Gobierno autoritario que fué amigo de las potencias del Eje, proporcionar la ayuda necesaria para enlazar esta estratégica entrada al Mediterráneo.

El número de poderosos voceros, como los senadores Pat McCarran y Elmer Thomas, que son partidarios del auxilio a España, ha aumentado desde que el Departamento de Estado norteamericano decidió ayudar a Tito. El tono de la mayoría de la prensa respecto a Franco ha variado notable-

mente en los meses recientes, a medida que la amenaza soviética se hace más aparente.

Este cambio gradual de la opinión pública norteamericana a favor de un empréstito o de créditos sustanciales para España se espera que inevitablemente produzca su efecto sobre la política del Departamento de Estado. Ya ha habido un alivio de la rigidez de esta posición, que ha permitido los empréstitos privados a Franco, pero todo el mundo sabe aquí que eso no es suficiente para permitir a España ser uno de los valores militares para las potencias occidentales en caso de guerra con el Soviet Ruso.

Puede que sea sólo cuestión de semanas el que se ponga a disposición de España los fondos necesarios—millones de dólares—para reconstruir el sistema de transportes de España, los aeropuertos y el establecimiento militar.

Si se obtienen antes del 6 de enero, el Día de Reyes español, o si siquiera existe una posibilidad definida para esa fecha de que esos millones lleguen en un futuro inmediato, las Pascuas españolas serán muy felices.

Para alusiones Don Alvaro y el reformismo

Bajo estos mismo títulos dice «Adelante», de Méjico:

«En el acto celebrado en Méjico por Izquierda Republicana para conmemorar el noveno aniversario de la muerte de don Manuel Azaña, don Alvaro de Albornoz, que cerraba el turno de oradores, dedicó la mayor parte de su discurso a combatir el reformismo y a intentar demostrar que toda solución reformista para los problemas políticos de España estaba condenada al fracaso. Aunque don Alvaro, como es ya costumbre en él, eligió por blanco de su argumentación al Partido Socialista, sin nombrarlo, toda su catilinaria nos tiene completamente sin cuidado, porque ni somos reformistas—del reformismo político a que él se refiere, es decir, el que proclama la accidentalidad de las formas de gobierno—, ni hemos patrocinado ninguna fórmula reformista, ni tenemos nada que ver con los reformistas de ayer o de hoy, si es que los hay. Claro que don Alvaro no se entera de nada o de casi nada de cuanto constituye la realidad circundante, lo cual no deja de ser un gran bien para quien tiene la fortuna de llegar a tal estado de feliz abstracción. Es el nirvana con que sueñan todos los tocados de gracia.

Más si nosotros no tenemos nada de reformistas, si lo fué, en cambio, y bien a destiempo, Castelar, a quien don Alvaro de Albornoz elogia, siempre que tiene ocasión, desafortunadamente. Y no nos parece mal, porque los méritos de Castelar fueron muchos, aunque políticamente estuviera muy lejos de ser un ejemplo de consistencia. ¿Cómo nos atán don Alvaro esas moscas por el rabo? Pero, en fin, nada de esto tiene importancia. La tiene más la afirmación de que el carácter nacional es, como el clima, «extremoso», de la helada y del ciego al sol de justicia; como la misma luz es violentamente deslumbradora, sin graduación de matices, o puede haber el fanatismo ardiente del asceta y del mártir o la incredulidad del cínico; o la justicia absoluta, implacable, o la impudencia escandalosa; o la rebeldía o la servidumbre. Y en un país así, sin graduación de matices, no puede haber regímenes a medias... Algo, y aun mucho, hay de cierto en esa definición. Pero esa realidad es, precisamente, la que estamos obligados a corregir. Lo que menos importa, desde ese punto de vista, es la monarquía o la república. Si ese carácter bronco, intolerante, no se doma, España está perdida, con república o con monarquía, es lo mismo. Y ése sí que es un reformismo del cual nos declaramos fervorosos adictos. Y a ese reformismo obedecen nuestras acciones de hoy. A ese reformismo y al afán de hacer por España algo más que pronunciar arengas con muchos calderones.

«Adelante» pudo añadir algo más, que añadimos nosotros: que Azaña, en cuyo honor se celebraba la velada, fué también reformista. Cuando Albornoz militaba en el Partido Radical, acudido por Alejandro Lerroux, Azaña era afiliado al Partido Reformista, dirigido por Melquíades Álvarez, y con esa denominación presentó dos veces su candidatura a diputado a Cortes por un distrito de la provincia de Toledo. No lo recordamos en demérito del ilustre finado, cuya figura nos merezca gran respeto, sino para evidenciar cómo le salen los tiros por la culata a gentes que, faltando a reglas de elemental discreción, aprovechan ciertos actos para zaherirnos. Azaña, caminando hacia adelante, evolucionó del reformismo condicional al republicanismo neto; Albornoz, marchando hacia atrás, pasó del socialismo al lerrouxismo. Y ahora, en un desbordamiento de admiración al que ya no hace sombra—admiración que quizás no fuera tan grande en vida de Azaña—se lanza, alocadamente a disparar flechas sin darse cuenta de a quién pueden herir.

Notas de mi carnet

Acción juvenil LOS ESTUDIANTES SOCIALISTAS

En la ciudad de Grenoble han verificado a fines de diciembre su Congreso nacional anual los Estudiantes Socialistas de Francia, con asistencia de 80 delegados venidos de 17 Facultades francesas y varios representantes extranjeros. Se adoptaron resoluciones acerca de problemas concernientes a la situación interior, al reclutamiento en las diferentes Facultades y a reivindicaciones de mejora social de la condición estudiantil. Entre estas últimas figuran la extensión a los estudiantes del beneficio del conjunto de las disposiciones de derecho común que regulan los Seguros Sociales, la creación por el Estado de condiciones que permitan la prosecución de estudios a aquellos que, teniendo capacidades intelectuales, carezcan de recursos materiales; que las bolsas puedan subvenir, cuando son completas, a las necesidades previstas por la concepción del mínimo vital y a las cargas que resulten de la escolaridad; diversas reivindicaciones especiales sobre alojamiento, restauración y transportes; en materia de enseñanza, participación de delegados estudiantiles con voz deliberativa en todas las reuniones de Consejos de Facultad, Universidad, biblioteca y laboratorio, y otras demandas relativas a las diferentes disciplinas docentes de Medicina, Derecho, Letras, Normales y Universidades de ultramar.

Entre los representantes extranjeros que concurrirían figuraban el alemán Herbert Stettner, de Francfort, el cual manifestó que recogía buena impresión de la actividad de sus colegas franceses, que es más intensa que la de los alemanes, y que con venia organizar otra Conferencia. El Comité directivo, respecto al Congreso de Florencia lo fué por la gravedad a que había llegado la situación. El PSTI tiene 97 Federaciones provinciales y más de 3.000 Secciones, lo que ha costado mucho organizar, y no se podía dejar des-

Congreso del Partido Socialista de Trabajadores Italianos

En Nápoles se ha reunido un Congreso extraordinario del Partido Socialista de Trabajadores Italianos. La sesión inaugural se celebró en el Teatro Politeama y las siguientes en el Palazzo Maddaloni. Asistieron delegados de 95 Federaciones provinciales. Entre varios representantes extranjeros se encontraba el holandés Van der Goes, presidente del grupo parlamentario socialista de aquel país y miembro del Comité. Bien que hubiese un nutrido orden del día que despachar, la labor de las Comisiones especiales despojó la mayor parte de los problemas, y las discusiones en general se polarizaron sobre las tres cuestiones que aprimaban principalmente: unificación del socialismo democrático italiano, eventual participación en el Gobierno y problema sindical.

Después de la apertura por Spina, secretario de la Federación de Nápoles, ocupó la presidencia la veterana luchadora Angélica Balabanoff, quien, en su discurso, condenó el proceder de los escisionistas que se han ido al PSU, quienes debían haberse defendido en el Partido para defender sus puntos de vista; señaló que la Dirección, a pesar de algunos defectos de forma, tuvo el «mérito inmenso» de no querer participar en el Congreso unificador de Florencia, impidiendo que se hubiese sofocado en germen toda posibilidad de un verdadero movimiento socialista y proletario en Italia; cree que a la vista de las cosas el Comité cambiará de actitud.

D'Aragona, secretario del Partido, dió un amplio desglose de gestión. Le parece bien la unidad, pero hecha a base de procedimientos sanos y con trato correcto por unos y otros. La abstención decidida por el Comité directivo respecto al Congreso de Florencia lo fué por la gravedad a que había llegado la situación. El PSTI tiene 97 Federaciones provinciales y más de 3.000 Secciones, lo que ha costado mucho organizar, y no se podía dejar des-

truir todo eso con una sedicente unificación que no unificaba nada. Pero es necesario preparar el terreno psicológico favorable a la unificación, entra a polemizar con el Comisico, mas considera indispensable consignar dos o tres tareas: Florencia terminó sus tareas el 9 de diciembre, y ya el 10 en París era admitido el PSU por el Comisico. Es un milagro si se considera que el PSTI tuvo que esperar más de un año. En París no se admitió entrar a fondo para explicar lo decidido por el Comité director el 31 de octubre. Situó luego D'Aragona los problemas más importantes sobre los cuales el Partido había de fijar su posición.

El holandés Van der Goes, escuchado con atención por todos, explicó la actitud del Comisico. Este experimentó un desengaño al ver que el PSTI rompió su acuerdo prometedor anterior de unificación sin advertir de ello al Comisico. En el Congreso de Florencia se hallan proposiciones hostiles que han causado justificación indignación en vosotros. No se produjo allí el delegado inglés en nombre del Comisico. Los Partidos hermanos están inquietos por lo que sucede al socialismo italiano. Es necesario esforzarse por unificar, siquiera con expedientes provisionales bajo formas de cooperación entre las Federaciones provinciales los dos Partidos en vista de las próximas elecciones, para luego llegar a la fusión haciendo los sacrificios indispensables. Ingleses y holandeses nos empujamos por obtener del Comisico una actitud favorable que respete vuestro prestigio.

Pronunciaron luego discursos sobre los diversos problemas todos los más destacados militantes: Andreoni, Treves, Lombardo, Tremellini, Battarà, Preti, Bianca Bianchi, Calosso, D'Imbilio, vicepresidente del Partido que aseguró que los que marcharon al PSU son solo el 4 por 100 de los efectivos), Rubuffo (de las J.J.S.S.), Simonini y otros. Era esperada con particular interés la intervención de Sa-

Os habla un campesino

Yo no soy un fanático, soy un socialista que deseo que ingrese en nuestro glorioso Partido... me ha dado cuenta de que uno de los deberes primordiales de todo afiliado es el de saber comprender los momentos difíciles para, sin perder de vista nuestros principios, poder hacer todo cuanto sea posible para la defensa de los mismos.

Oigo constantemente lamentaciones por nuestra situación, y efectivamente, la situación no es halagüeña; pero ¿es que un socialista que tenga noción de sus deberes ha pensado que al venir al Partido era para obtener situaciones privilegiadas? El afiliado sabe, y debe saber, que al Partido se viene a poner, se viene a dar, se viene a contribuir con los medios propios a posibilitar los ideales que sentimos. Ahora el deber primordial es liberar nuestro país del yugo franquista. Y, puesta la vista en este objetivo, hemos de procurar que la mayor suma de esfuerzos sean realizados para conseguir alcanzar ese objetivo primordial.

Para la lista de mayoría: Saragat, 136.222; D'Aragona, 28.572; Simonini, 113.974; D'Imbilio, 97.036; Andreoni, 86.908; Battarà, 77.458; Treves, 75.002; Spina, 67.418; Villani, 55.218; Massari, 40.800; Longobardi, 39.756; Lami-Starnuti, 39.632; Vacirca, 38.539; Rossi, 33.140; Corsi, 33.066.

Por la lista de minoría: Acanfora, 27.142; Castellarin, 24.784; Preti, 23.714.

La votación para miembros del Comité director del Partido dió el siguiente resultado: Por la lista de mayoría: Saragat, 136.222; D'Aragona, 28.572; Simonini, 113.974; D'Imbilio, 97.036; Andreoni, 86.908; Battarà, 77.458; Treves, 75.002; Spina, 67.418; Villani, 55.218; Massari, 40.800; Longobardi, 39.756; Lami-Starnuti, 39.632; Vacirca, 38.539; Rossi, 33.140; Corsi, 33.066.

Por la lista de minoría: Acanfora, 27.142; Castellarin, 24.784; Preti, 23.714.

ambas inertes. Mi madre fué sacada ya cadáver de la casa donde pasó tantas horas felices. Mi hermana murió al otro día en el hospital.

Mis ojos derramaron lágrimas de rabia; con ellos nublados entré en mi viejo hogar. Cuadros rotos, cajones y ropas destrozados por el suelo. En la cama, donde mi hermano estuvo a merced de sus nuevos «caballeros», y con mi atuendo guerrero me presenté ante él: «Voy con mis hermanos de clase a luchar por la libertad de nuestro pueblo», y respondió el Abuelo: «Veo tu rostro de sorpresa; nosotros, enemigos de la guerra, vamos a ella con la sonrisa en los labios, con alegría, porque vamos a luchar contra nuestro enemigo secular, y pena porque la mayoría de la sangre derramada será sangre nuestra, sangre proletaria. Ahora, no desfallezcas en el combate».

Diversos frentes me vieron pasar. Fatigas, privaciones, todos los horrores de una guerra fueron dejando señal en mi espíritu. Y la metralla fascista mordió mi carne. Sangre, hospital, quirófano, dolores y dolores, y aun caminando con muletas fui enviado a mi casa. Mi puesto era necesario para otros muchos que como yo cayeron ante la metralla enemiga.

Después de ver a mi familia, me quedé a solas con el retrato: «Tu sangre —me dijo tu madre— las tierras de nuestra España martirizada. Pero esa sangre trabajadora no ha sido vertida inútilmente; será la savia para esa nueva sociedad que queremos crear y que empieza a nacer; —he regado los campos de un pueblo que no quiere ser esclavo. Nuestro lema siempre ha de ser que el pueblo entero tenga derechos, prospera vida, trabajo y pan. Salud, compañero».

Volví a la lucha. Mis esfuerzos iban siendo inútiles. Armas extrañas iban inclinándose a la altura de la guerra al lado de los nuestros. La comprensión de otros pueblos no dejó abandonados ante el fascismo internacional y fumos vencidos.

Campos de concentración, miseria, hambre, malos tratos, vejaciones. Y aprovechando un descuido de los guardianes, logré huir. Llegué a mi hogar. ¡Mi hogar! En la puerta, mis ojos, atónitos, no daban crédito a lo que veía: mis ojos no escuchaban las palabras que una vecina vertía en ellos; mi mente confusa no acertaba a coordinar sus pensamientos. Cuando me senté un poco calmado entre sollozos la vecina me decía: había estado en mi casa la representación del nuevo orden. Carnias azules yugos y pistolas. Seis falangistas se llevaron a mi padre. Después se enteraron de que tras atroces torturas lo habían matado. ¿Su delito? ¿Que importaba? Era un viejo militante del PSOE.

Volví otro día. Mi madre y mi hermana estaban ya solas. Entraron como las horas de Atila en ciudad conquistada. Atronó a mi madre a la cama. Desnudaron delante de ella a su hija y la violaron. Era mi compañera y la hija de un enemigo suyo. Luego saquearon la casa, dejando

De jueves a jueves

Ha sido nombrado jefe del Estado Mayor del Ejército de Bulgaria un general soviético. La noticia no puede sorprender a nadie. En realidad, toda Bulgaria, y más que nada su Ejército, está a las órdenes de Stalin.

— Hace dos años había en Praga 1.200 abogados. Una minoría era comunista. Hoy restan 600 abogados. Todos son partidarios de Moscú y de su régimen.

— No hay Tratado de Paz con Austria. El 9 de enero, en Londres, hubo la 247 reunión de los cuatro emisarios encargados de poner fin a la agonía que sufre el pueblo austriaco. Los URSS, como siempre, se opusieron a todo progreso en las negociaciones. Y así seguirá, mientras se lo consentan.

— La organización internacional de refugiados ha sido expulsada el 15 de enero de Checoslovaquia, último país comunista donde aún funcionaba una delegación de dicho organismo. Los stalinianos no quieren contarse ni testigos de vista molestos.

— Para el 12 de marzo están anunciadas en Rusia las elecciones al Soviet Supremo. La Suprema Farsa. Porque esas elecciones a nadie interesan. ¡Ay del que no vote la lista única! En cambio, el 23 de febrero habrá elecciones generales en la Gran Bretaña. El mundo entero está pendiente del resultado. ¿Lo que Stalin haría por la victoria de Churchill? Tanto, por lo menos, como Franco.

— Ya han empezado, las «advertencias» de «L'Humanité» a los socialistas unitarios, acusándoles embozadamente de titistas. Estos fueron baia en la SFIO, huyendo del gubernamentalismo, y han caído en un pozo lleno de fango. Por su parte, los trotskistas franceses han tenido su XI Congreso en París, del 14 al 17 de enero.

— Es oficial la declaración del P. C. del Japón, defendiendo contra las ignorancias lamentables del Kominform. El titismo se extiende, pues, a la raza amarilla. ¿En qué estado de espíritu regresará a China Mao Tse Tung?

— Pekín ha aceptado el reconocimiento que Bevin le ha ofrecido con reticencias. Pekín sabe que la Gran Bretaña no está contenta con el régimen comunista establecido en China, y que, en cambio, está inquieta por la suerte que pueda correr Hong-Kong. Esa es la verdad.

¿Quién será Gayol?

José Gayol —¿quién será José Gayol?— escribo en «España Libre», de Nueva York, del 23 de diciembre de 1949, unas líneas, desde Montevideo, que empiezan de este modo pintoresco: «Por aquí —por el Uruguay— andamos un poco enojados con los socialistas, porque quieren rey.» Estamos seguros de que los socialistas del Uruguay lo que no quieren es ni el estado de ese Gayol. Porque a continuación, personalizando groseramente el ataque en quien no reside en aquel país, dice lo siguiente:

«D. Indalecio Prieto no es republicano, porque es monárquico con su fórmula de conjunción, y perdidos los escritos, ahora que está viejo, ahora la monarquía con la cual se ha formado, dejando ver así su menguada concepción de la libertad a esta altura de los hechos. Así pone en situación ridícula a todos los que cierran los ojos, y que, sin embargo, tienen la obligación de saber que no hay otra solución conveniente para España que la de ir por el camino de la República liberal, democrática y en última instancia conservadora, mas siempre la República.»

No es lo malo que haya Gayoles por el mundo que barbaricen de ese modo, faltando a todas las reglas habidas y por haber. Lo triste es que encuentren acogida en letras de molde.

Por nuestra parte, nos contentaremos con colocar en la situación de ridículo —parodiando sus propias palabras— a ese pobre diablo, a quien, sin duda, concedemos demasiado honor sacándole a la luz pública, con la esperanza de que le salgan los colores a la cara, avergonzado y por su infame proceder. Y hasta con esto.

Complicados en la estaña de millones de títulos al Estado belga, han sido encarcelados un profesor universitario, de Lovaina, y un director de Banco, de Bruselas. Ambos son afiliados al partido católico belga, que está en el Poder. Y el escándalo no ha hecho sino comenzar. Nuestros camaradas belgas obtendrán de todo ello buena cosecha.

El Dr. Schumacher, en Berlín, ha declarado que, a su juicio, tan solo los Estados Unidos crean bien fundadas las aspiraciones del pueblo alemán. Los rusos son partidarios de la unificación de Alemania. PERO BAJO SU DIRECCIÓN. Francia no acepta esa unificación, y en cuanto a Inglaterra, su actitud es ambigua. En esas condiciones Schumacher cree aventurado plantear la cuestión ante la ONU. Es el régimen nazi, ha dicho, el responsable de todo y el que ha hecho tanto daño al mundo, como le hizo a Alemania.

En la Cámara siria, el Gobierno ha conseguido 92 votos, contra 6 y una abstención. Ahora veremos lo que opinan los coronales, que son quienes dictan la ley. Porque el militarismo sigue siendo una amenaza en Siria y en otras partes del mundo.

Con 1.781 diarios, los Estados Unidos son el primer país del mundo en tirada total, con 52.300.000 de ejemplares. En segundo lugar, la URSS, con 31.000.000, y en tercero, la Gran Bretaña, con 29 millones, según datos oficiales de la ONU. Relativamente al número de habitantes, el primer puesto —el de honor— recórralo la Gran Bretaña, con 600 ejemplares por cada 1.000 personas. Luxemburgo, con 455; Austria, 425; Suecia, 405; Estados Unidos, 357; Suiza, 355; Bélgica, 338, y Francia, 280. Los otros países, todos los de influencia comunista, figuran a la cola de esta estadística, a pesar de que las cifras que suministran no serán dignas de crédito, porque hasta la estadística está adulterada.

El mariscal Papagos ha pedido al Ejército de Grecia que se abstenga de intervenir en las elecciones, respetando la voluntad popular. Ya veremos si la respeta el mariscal.

Muertos y heridos en Italia, en luchas desencadenadas por el Kominform. Huélgas de protesta. La cuestión es seguir las órdenes recibidas, fortalecer a las derechas, hacer bueno a Mussolini, si pueden.

La Cámara belga ha votado en favor del Gobierno, en lo de los escándalos financieros descubiertos. La Cámara, si, pero el país, sabemos cómo opinaría.

El cardenal Von Preysing ha elevado una protesta contra la existencia de campos de concentración en la Alemania socializada. Tiene razón el cardenal germánico, pero seguramente que no protestaría con la misma energía cuando Hitler cometía crímenes parecidos y mayores aún. ¿Es que Dios le perdonará eso al cardenal?

MUERTE DE RODRIGUEZ CASTELAO. En Buenos Aires, donde reside, ha fallecido el ex ministro gallestiano D. Alfonso Rodríguez Castelao, que formó parte, en el exilio, del Gobierno de la República española. Era diputado a Cortes, y formaba en el grupo de los partidarios de un régimen autonómico para Galicia.

Durante muchos años, como dibujante humorístico y pleno de sentido humano, colaboró en «El Pueblo», de Vigo y en otras publicaciones. Su amor principal era Galicia y la libertad para su patria, por la que trabajó ardentemente desde el primer momento de la emigración.

DESCANSE EN PAZ. LOS REPUBLICANOS CATALANES. Por enfermedad del Sr. Tarradellas, que de veras lamentamos, ha sido encargado de la Secretaría del Partido Republicano de Cataluña D. Juan Saurer, miembro del Comité Ejecutivo de dicha agrupación, en París.

Muy de veras deseáramos ver al Sr. Tarradellas ocupando sus actividades al frente de su partido, por haber recuperado la salud perdida.

9 de Diciembre

BUELO: las líneas que siguen fueron escritas en un día, a ti fueron dedicadas. En una cárcel de la patria ahorrada, tal día como hoy, hace tres largos años, nos reunimos los seguidores de tu pensamiento y dimos lectura a una serie de artículos escritos por nosotros mismos en que expresáramos el dolor que sintió la clase trabajadora ante tu desaparición. No sabemos escribir frases bonitas. Declamamos con nuestro lenguaje rudo de trabajadores nuestro sentir y nuestro pensamiento. Uno de aquellos artículos arrancó de nuestros ojos las lágrimas que no brotaron ante los tormentos a que nos sometió nuestro enemigo secular. Su autor logró escapar del infierno. Y en tierras libres, al mismo tiempo que evoca tu figura gloriosa, recuerda a los demás compañeros que dejó en España y aquel día triste; triste por la significación y la situación en que unos hombres socialistas, con frío en sus cuerpos, no en sus espíritus revolucionarios, escucharon con emoción incontentible...

REQUERDO. EN mi casa había tres retratos, tres ampliaciones colocadas en lugar preferente: una, la de la derecha, representaba una dama joven de principios de siglo; otra, la de la izquierda, a un hombre joven, también de principios de siglo; otra, la del centro, sobre la cabeza de un soldado romano...

Despertando del letargo en que nos tienen sumidos los años de la niñez, mi mente quería descubrir prontamente los misterios que la envolvían. Y ante aquellas fotografías mis curiosidad fué satisfecha. Mi padre me dijo de ellas: «Ese retrato de la izquierda, es el mío; el de la derecha, es el de mamá; y ese otro, hijo mío, es el del Abuelo.» Su voz, al pronunciar este nombre...

Responsabilidades...

(Viene de la 4ª pág.) de las democracias, sus servicios serán tan importantes que se hallará salvado de la condenación histórica. Pero las probabilidades son de que, aun en este caso, su presencia en el Gobierno dará ocasión a convertir España en campo de batalla, desencadenando sangrienta guerra civil como corolario de la otra. Con el odio acumulado que hay contra él, qué duda cabe que su presencia en las cuantas divisiones rusas lanzadas desde el aire y el armamento suficiente para armar las masas que han sufrido material y moralmente bajo los sicarios de Franco, bastarían para provocar una inmensa hoguera, levantándose en España hasta las piedras para arrojar al tirano.

Plénaenlo bien los españoles; todavía es tiempo. En cuanto a él, su castigo será, de todos modos, pasar a la historia cargado con la maldición unánime del pueblo español. Figúrate en ella al lado de Bellido Dolfos y del conde D. Julian.

ANTONIO F. BOLANOS

bre, tenía un temblor de emoción. «¿Mi abuelo?», pensé yo. Mi abuelo tenía el pelo y la barba negros, y en aquel retrato eran blancos. Pero, aún incapaz de comprender lo que aquella frase encerraba, me conformé con aquella breve explicación. El tiempo siguió su camino. El niño fué haciéndose mozo y la escuela abrió sus puertas.

Un día, al salir de clase, me esperaba, como de costumbre, mi madre, curva mano cariñosa me defendía contra los peligros de la calle. Noté que sus ojos estaban enrojecidos y que al besarme ponía en el beso algo que yo no acertaba a explicar. Camino de casa, su voz contestaba con monosílabos a mis preguntas, y al llegar a casa un silencio inquietante acogió mi presencia. Mi padre, sentado en un sillón, con frío en sus cuerpos, no en sus espíritus revolucionarios, escucharon con emoción incontentible...

Me arrodillé, lo cogí en mis manos. Con las palmas de ellas y mi lágrima lo limpié. Lo estreché convulsamente mis brazos y lo miré a los ojos. Ojos tristes, ojos de sufrimiento, ojos que habían visto la muestra de en lo que iban convirtiéndose a España sus «salvadores». «Salud, compañero —me dijo—; llora; los hombres también lloramos; pero no te dejes arrastrar por el desánimo. La Revolución socialista exige muchos sacrificios. Nuestro camino no es nada fácil. Pero por eso somos socialistas. Una etapa de nuestra lucha ha pasado. Empieza otra más difícil y a ella hemos de ir plenos de entusiasmo. De esta pasada saga de enseñanzas para esta presente y luchemos hasta conseguir la total liberación de la clase trabajadora. Rompe con tu esfuerzo las cadenas que nos atan al carro de la miseria; lucha y lucha, porque luchando llegaremos...

El día que el título alcanzó, mi esclavo no paró de hablar. La tierra será el paraiso, la patria de la Humanidad. Salud, compañero.» Y los ojos del Abuelo me acariciaron.

El C. I. O. y los...

(Viene de la 4ª pág.) y cooperar con la Federación Americana del Trabajo nacional e internacionalmente cuando las circunstancias lo aconsejen.

El presidente, Philip Murray; el secretario-tesorero, James Carey, y el vicepresidente, Allan S. Haywood, fueron reelegidos por unanimidad.

Entre las personalidades de relieve que dirigieron la palabra a la Convención se contaron el secretario (ministro) del Trabajo, Maurice Tobin; el secretario de Estado, Dean Acheson; el administrador de la Seguridad Social, Oscar Ewing, y otros. El presidente Truman envió un mensaje en el que decía que estaba cierto de la revocación de la ley Taft-Hartley en un futuro no lejano.

ANTONIO REINA

Nueva York.

«Jefe de los trabajadores de todo el mundo.» «Stalinista, el calificativo más glorioso.» «Genial impulsor de la ciencia de vanguardia.» «Somidios.» «Creador de una época nueva.» «Aguila genial del marxismo.» «Gracias a él, vivimos sin conocer el olvido.» «A ti nuestro amor.» El nombre de Stalin para un monte, para un puerto, para todo y en todas partes. ¿Y es este el espíritu revolucionario que debía impregnarse en la clase trabajadora del mundo? Jamás el Socialismo internacional hizo nada parecido con Carlos Marx, ni Carlos Marx lo hubieran consentido. Pero Stalin es el continuador de Nicolás II, Zar Emperador de todas las Rusias...

Cooperativismo

ALIANZA COOPERATIVA INTERNACIONAL

Se ha reunido en París el Comité Ejecutivo de la Alianza Cooperativa Internacional...

Se han celebrado, al mismo tiempo, sesiones de los Comités especiales de Cooperativas obreras...

LA COOPERACION EN INGLATERRA

Con ocasión del Congreso Cooperativo belga, Johnston, director del Almacén...

SE DESEA CONOCER EL PARADERO

De María Fernández Fernández, presidenta del Almacén de Cereales (Asturias)...

De Diego Morales, que reside en Bacalan (Gandía). Avisar a Rodrigo Gutiérrez...

EL PC ESPAÑOL, PARTIDO SIN IDEOLOGIA

DOS razones me hacen escribir estas líneas, en las que deseo hacer resaltar ciertas anomalías...

De 1944 a los momentos en que vivimos, muchas son las veces en que el P.C.E. ha cambiado el agua a los garbanos...

El número de afiliados a las Cooperativas británicas asciende a 10 millones...

Con objeto de reducir los gastos de distribución, las Sociedades cooperativas inglesas se han dedicado...

El nuevo Instituto Cooperativo de Stafford Hall cuenta con 100 estudiantes permanentes...

Los Cooperadores ingleses están siempre en guardia para evitar que la economía dirigida constituya...

El nuevo Instituto Cooperativo de Stafford Hall cuenta con 100 estudiantes permanentes...

solo el P. C. E. es un partido de hombres luchadores, mientras que el resto es de la «pou-rrière»...

Sir Stafford Cripps forma entre los izquierdistas, podríamos decir que hasta entre los heterodoxos...

A partir de ese momento, los únicos luchadores eran ellos; los héroes, ellos; los muertos, de ellos...

Este aparte, lo más indignante para quien ama a su patria es al hablar con un comunista...

El nuevo Instituto Cooperativo de Stafford Hall cuenta con 100 estudiantes permanentes...

Vida departamental

GASTRES Para conmemorar el XXIV aniversario de la muerte de nuestro inolvidable maestro Pablo Iglesias...

Se hizo una colecta para EL SOCIALISTA, recaudándose 960 francos...

PERPIÑAN Al compañero director de «EL SOCIALISTA» Estimado compañero: Era a propósito nuestro el haber conmemorado...

Lo que hizo a Iglesias ser amado de España entera fue su seriedad, su humanidad...

Se convoca a una reunión a todos los afiliados al grupo UGT de París...

me sorprendió su actividad espontánea y bien ordenada, sacudida, en el momento, por vibración particular...

ALMANSA, CREADORA

mejor porcelana se produce en España que en China. Pienso —fuera de toda vanidad patriótica— que algo de eso puedo maravillarlo...

España es atravesada por ignorante. Todo hubiera podido aprenderlo y lo ignoraba todo. Cada gobierno elige, consciente o inconscientemente un instrumento de tiranía...

Mas, no estábamos hablando de esto. Perdon por el lamento involuntario. Queríamos decir que, en fuerza de ignorar, el español pobre había llegado al infierno extremo de desconocer su propia existencia...

Hace ya un siglo, un generoso corazón de mujer (I) en Inglaterra, pudo poner en boca de uno de sus hijos, precisamente en una plaza de un pueblo, estas palabras...

Dice un escritor francés (II) hablando de la China de hace dos lustros: «Los coolies están en tren de descubrir que existen, sencillamente que existen...»...

(I) George Eliot. (II) André Malraux.

Claro es que en España, el socialismo, gracias a Pablo Iglesias, lleva ya medio siglo de noble existir...

Mas, en España país poco industrializado, —a pesar de sus formidables posibilidades de industria—, es en su mayor parte país de agricultura...

Y esta es la «masa» que hay que despertar a la idea de que el hombre no es necesariamente enemigo del hombre...

A algunos he asistido, espectadora sobrecogida por emoción extraña. En mi recuerdo, se juntan dos palabras: «Almansa fundadora»...

Después, baile, al son de un ronco gramofono; hasta «ambigu», unos cuantos vasos de limonada con cerveza...

Mañana, domingo, se inaugura el local con una «gran fiesta». ¿Quiere usted asistir a la inauguración, compañera?

Quiero, quiero. Nunca he deseado el llamamiento de la juventud. Siempre he vivido entre gentes más jóvenes que yo...

«Por qué, entre las sacudidas del vehículo desventurado, me vino al pensamiento la imagen de Teresa de Jesús, la gran fundadora?»...

La fiesta fue sencilla. El local, un grandísimo salón, que, en tiempos, fué tal vez secadero de pieles...

A la tarde, discursos, ¿quién lo duda? Arrogante, exaltado, del presidente de la Juventud almansense...

Precisamente, días antes en otra pobrísima Casa del Pueblo, había visto a una chiquilla que, en un rincón, sentada en el suelo junto a un viejo, le estaba enseñando a leer...

Después, baile, al son de un ronco gramofono; hasta «ambigu», unos cuantos vasos de limonada con cerveza...

María MARTINEZ SIERRA

Responsabilidades históricas de Franco

VA por adelantado que consideramos inútil hacer un estudio de las responsabilidades en que ha incurrido, y sigue incurriendo, ante la historia, el actual dictador de España, si fuese nuestra intención provocar en él un cierto arrepentimiento, seguido de propósito de enmienda. Primero, porque lo probable es que no lea nunca estas cuartillas, y si las lee, que las desprecie olímpicamente, siguiendo la tradición de todos los dictadores que creen que nunca se equivocan, bien de buena fe, considerándose enviados del Altísimo, o porque les importe un bledo lo que diga la historia de ellos.

formará parte de ella. Gracias a Franco, se puede decir verdaderamente que África empieza en los Pirineos. Justamente a propósito de la Federación europea, se vislumbra otra de las responsabilidades históricas de Franco, quizá más inmediata que las otras, puesto que va contra los intereses y el prestigio de los que fueron sus colaboradores.

más, puesto que podría llegar el día en que se obligue a disolver los ejércitos nacionales. De la misma manera que se disolvieron las mesnadas feudales y las milicias locales ciudadanas. En cualquiera de estos casos, gran número de generales, jefes y oficiales españoles quedarían sin empleo, y la coyuntura de entrar en el ejército europeo habría pasado. Hay muchos elementos valiosos en el ejército español, que es lastimoso sean aprovechados utilizando sus servicios allí donde puedan ser más eficaces. El peligro comunista existe, y la única manera de prevenirlo consiste en la organización de potentes medios de combate que hagan vacilar a Stalin ante la contingencia de no conseguir la victoria. La continuación de Franco en el Poder, imposibilitando la integración de elementos armados españoles en el conjunto defensivo, facilita evidentemente los propósitos del dictador ruso, siendo un ejemplo más de la entremetida que, consciente o inconscientemente, se están prestando desde hace mucho tiempo Franco y Stalin.

ESO NO ES SERIO

Nuestro colega «Solidaridad Obrera», del 14 de enero de 1950, ha publicado un artículo, en primera plana, titulado «El Partido de la Restauración apareció en la escena política española, con notorio perjuicio para la verdadera posición antifascista, como consecuencia de las claudicaciones de los hombres libres de izquierda». El título es ya una novela. El Partido de la Restauración existe en España desde antes de la caída de la República. Y las repetidas claudicaciones de los hombres libres de izquierda, naturalmente, leyendo al articulista, no aparecen por parte alguna. Y como nos gusta discutir con lealtad, reproducimos los dos párrafos esenciales del artículo de Cristóbal Barceña, que es el autor a quien contestamos:

El C. I. O. y los stalinianos

La Convención del Congreso de Organizaciones Industriales (CIO) que tuvo lugar del 31 de octubre al 4 de noviembre en Cleveland (Ohio) ha sido sin duda el más importante conclave nacional celebrado por esta Central sindical en sus cincuenta años de existencia. El CIO se constituyó el 9 de noviembre de 1935 por ocho Uniones de la Federación Americana del Trabajo (FAT) a las que esta prohibió ser organizadas a base industrial en lugar de a base gremial y empezó a funcionar con 900.000 afiliados. En la actualidad cuenta seis millones y medio.

En la asamblea de Cleveland el caballo de batalla fue la lucha contra los comunistas, quienes desde los primeros momentos se habían apoderado de varios Sindicatos y desde ellos ejercían influencia en pro de la política de su partido. Aunque la proporción representada por los moscovitas en el CIO se estima en menos del 10 por 100 del total de afiliados, la línea del partido, seguida al pie de la letra por aquellos, venía obstaculizando grandemente el programa progresista acordado en las Convenciones, pudiéndose decir que la inmensa mayoría estaba al cien por cien al lado de su presidente, Philip Murray.

La de Electricistas y la de trabajadores de Equipos Agrícolas, la primera con 400.000 afiliados y la segunda con 300.000. Aquellas contra las cuales se hará investigación para determinar en qué grado han estado sometidas a la línea de Moscú son las siguientes: trabajadores de Oficinas y Profesionales, obreros en Trabajos Públicos, Asociación de Comunicaciones de América, trabajadores en Muebles, Alimentación y Tabacos, Mineros, Textiles y Fundidores, Estibadores y Almaceneros, Pescadores, Marineros, Cocineros y Mayordomos, Peloteros y Curtidores. Cuando estas investigaciones se realicen y las aguas entren en su verdadero cauce, el CIO podrá continuar su marcha adelante con más poder y mayores bríos.

ENGARANDO A LA OPINION

A radio franquista, el sábado, 14, por la noche, dió una información, acusando a los Estados Unidos y demás países occidentales de carecer de una política fija, cuando se trata de los asuntos de España.

DE ESPAÑA Y DE LOS ESPAÑOLES

Acheson y Bevin siguen condenando el régimen de Franco

aun cuando el Gobierno de este continúa siendo el Gobierno de la Europa Occidental tan falta de confianza en sí mismo como que no se atreva a llevar a cabo unas elecciones libres. Por lo tanto, los Estados Unidos deben tratar de obtener que la Asamblea anule su recomendación.

Nosotros nos rechazamos a España de la participación en nuestra política ni de la Organización para la Cooperación Económica Europea, ni, consecuentemente, del Pacto del Atlántico Norte. España es rechazada por la naturaleza de su régimen y por el método que España ha elegido para conducir sus relaciones internacionales.

«SEGUN MR. ACHESON, LOS ESTADOS UNIDOS CONTINUARAN SIGUIENDO LAS DIRECTIVAS DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LAS NACIONES UNIDAS, EN LO QUE CONCIERNE A LAS RELACIONES DIPLOMATICAS CON ESPAÑA. LA RESOLUCION DE LA ASAMBLEA, AGREGO, DEMANDA LA RETIRADA DE LOS JEFS DE MISIONES DIPLOMATICAS QUE SE ENCONTRAN EN MADRID A TITULO DE MOCION DE CENSURA CONTRA EL REGIMEN DE FRANCO.»

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

En el colmo de la fantasía, la radio llegó a decir que determinados centros laboristas había producido grata impresión la noticia de que el Departamento de Estado se proponía modificar su actitud en cuanto a la España de Franco. De estos rumores, en efecto, se ha hecho cargo la prensa europea, y de exageración en exageración, le han facilitado un respiro radiofónico al fascismo español. Pero de muy corta duración. Según la revista «New Week», «los Estados Unidos se pronunciarán... cuando se reúna en otoño la Asamblea general de la ONU, por la derogación de la resolución de 1946, que ha provocado la retirada de los Jefes de Misión, en Madrid... Y eso es todo, ni más, ni menos.»

La cuestión fundamental es, por tanto, la presentada a los periodistas españoles por el diputado Joseph L. Pfeiffer: ¿qué va a hacer España con los Estados Unidos? Con esa pregunta, la cual me parece magnífica, el diputado Pfeiffer ha contestado a las más reticentes críticas de nuestra política hacia Franco. Ha dado un mentís a los comunistas y a los americanos pro-Rusia que acusan a los Estados Unidos de estar a partir un piñón con un dictador fascista.

Durante una semana se han reunido en Ginebra los ministros de Negocios Extranjeros de las naciones del Commonwealth británico, con asistencia, por la Gran Bretaña, de Mac Neil y de Bevin. Hubo deliberaciones acerca del reconocimiento del Gobierno chino; sobre el tratado de paz con el Japón; acerca de la política contra el comunismo en Asia; sobre el Consejo de Europa, etc. Y se trató, como de un problema más, del asunto español.

Según nota oficiosa publicada el jueves 12 de enero, Bevin dijo en esa reunión QUE, A SU JUICIO, NADA HABIA SUCEDIDO QUE PERMITIERA MODIFICAR LA ACTITUD DE LA GRAN BRETAÑA EN RELACION CON EL REGIMEN EXISTENTE EN ESPAÑA...

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

UN DISCURSO DE MR. JOHN KEE

EL diputado demócrata Mr. John Kee, presidente de la Comisión de Relaciones Exteriores de la Cámara, ha pronunciado un discurso, del que la radio franquista se ha librado muy mucho de dar un extracto imparcial, recogiendo, en cambio, lo que aparentemente cree se puede beneficiar. Las declaraciones hechas en el congreso por Mr. Kee tienen la importancia de estar preparadas de acuerdo con el Departamento de Estado, según es la tradición. Por ello han alcanzado una importancia excepcional, reflejada en la extensión concedida por los diarios neoyorkinos, especialmente, «New York Times», que las han dado casi íntegramente.

El fracaso económico de España no proviene de la ausencia de créditos extranjeros, sino de su egoísmo y de sus exclusivistas prácticas comerciales. El comercio español está sufriendo de una hipérbasis de restricciones administradas con el mínimo de sentido común. Un empréstito de los Estados Unidos podría paliarlo, pero no podría curar el mal de origen.

Ha rechazado a los que piden que se rearme a Franco simplemente porque es anti-comunista. Ha contestado a esos americanos que encuentran el régimen de Franco satisfactorio por el apoyo que está dando a su rama de la Cristiandad.

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

EL día 10 de enero hubo una sesión extraordinaria en la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado de los Estados Unidos, a puerta cerrada, con asistencia de muchos senadores y con la presencia de Mr. Acheson. Los senadores plantearon al jefe del Departamento de Estado temas internacionales, tales como el de China, el Japón, Austria, Filipinas y otros. Entre ellos, estuvo el problema español. No se dió referencia oficial, pero el senador Connally, presidente de la Comisión, recibió a los periodistas, a quienes explicó lo tratado, y al referirse al caso de España, dijo, textualmente:

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

«No hay mal que por el europeo de la calle, por lo menos el que habita los seis países visitados por mí, no atribuya a los ingleses, ni hay torpeza de la que no crean capaz al Gobierno laborista. Ernesto Bevin ha conseguido la distinción de convertirse en el hombre MAS IMPOPULAR Y ODIADO de Europa, mientras el jefe del Gobierno mister Attlee, es puesto de manifiesto como ejemplo del raquitismo, la inutilidad y la insignificancia en que ha caído la política británica.»

LA REPRESION

SIGUE en todo su apogeo. En las dictaduras no hay paz posible. Franco nunca está satisfecho. Ningún indulto de pena de muerte. Siguen en la cárcel de Barcelona José López Penabaz, en la de Ocaña, José Sánchez García, Antonio Velasco Velasco, Basilio Luna y Juan Ortiz en la de Zaragoza, Gabriel Cruz Navarro, todos ellos esperando la tétrica visita del verdugo. Y el mundo, sin conmoverse.

La Convención, que desde el primer día estuvo bajo el firme dominio de Murray y sus partidarios, adoptó casi sin oposición los acuerdos siguientes: 1º: Que no pudiesen ser miembros del Consejo ejecutivo del CIO los comunistas, sean movimientos totalitarios; 2º: Expulsar a la Unión de Electricistas y a la de obreros de Equipos Agrícolas y organizar una nueva Unión de Electricistas; 3º: Conceder amplios poderes al Consejo ejecutivo para expulsar a otras Uniones si así lo considera conveniente; 4º: Autorizar una investigación y someter a juicio a dirigentes de otras diez Uniones; 5º: Aumentar la cuota «per cápita» a diez centavos; 6º: Modificar la constitución en el sentimiento de que el Consejo ejecutivo pueda expulsar a cualquier Unión por actividades comunistas; 7º: Favorecer la política extranjera representada por el Plan Marshall; el Pacto del Atlántico y el programa de Reconstrucción Europea; 8º: Declarar que los diputados que votaron la ley Taft-Hartley son enemigos del CIO; 9º: Retener el control de los alquileres por tanto tiempo como escaseen las viviendas; 10º: Administrar en el CIO a la Confederación General de Trabajadores de Puerto Rico.